

新华社播发长篇报道点赞浙江生态文明建设—— 绘就美丽中国“之江画卷”

新华社记者 邬焕庆 方问禹 郑梦雨 殷晓圣

从东海之滨,到钱塘江畔,从杭嘉湖平原,到浙西南山区,之江大地绿意盎然,展现勃勃生机。

习近平同志在浙江工作期间,2005年8月15日考察湖州市安吉县首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这一论断是习近平生态文明思想的核心理念。

我国将8月15日设立为全国生态日。在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,浙江久久为功扎实推动生态建设,绘就一幅美丽中国“之江画卷”。

绿色成为发展最动人的色彩

杭州城西北方,11.5平方公里的西溪湿地被誉为“天堂之肾”,为涵养水源、调节气候发挥着重要作用。

连续10多年监测显示,西溪湿地现有维管束植物1040种、昆虫911种、鸟类203种,其中包括青头潜鸭、白尾海雕等国家一级保护动物,生物多样性保护不断进步。

20世纪90年代,这里的生态曾因城市化进程加快而遭受严重破坏。“2003年启动综合保护工程后,西溪湿地开始脱胎换骨。”杭州西溪国家湿地公园管理局湿地保护科科长张玲说。

2003年7月,浙江省委提出实施的“八八战略”中提到,进一步发挥浙江的生态优势,创建生态省,打造“绿色浙江”。

在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,浙江生态建设久久为功,绿色发展最动人的色彩。

——省域控断面优良水质比例达到97.6%,近岸海域水质优良率不断创造历史最好水平;空气质量在全国重点区域达标,省域森林覆盖率达到61.15%。

祥符老街焕新颜



8月9日,杭州拱墅区祥符桥传统风貌街区经过改造焕然一新,目前正在收尾工作,即将开街亮相。街区规划有河、街、宿、社、养五大功能分区,打造集文化、休闲、美食于一体的传统风貌特色街区。

本报记者 魏忠阳 拍友 柳景春 摄

(紧接第一版)如今,在坚持白名单招商的同时,淳安每年发布产业导向目录,优先招引旅游、绿色农业、生态工业和新兴产业等方向的项目,并明确“禁止类”和“限制类”项目。

至今,淳安已经婉拒了超过350亿元的投资项目。

发挥优势,打造一流水产业

“必须发展以生态绿色为主导的产业,千万不能让45万人捧着金饭碗要饭吃。”

——2005年3月,习近平同志在淳安开展保持共产党员先进性教育活动时强调

保护生态,就一定意味着阻碍经济发展吗?这个问题,曾困扰着淳安人。

2005年3月21日至22日,习近平同志又一次来到淳安。22日下午,在听取相关情况汇报后,他给淳安领导干部上了一堂党课。他反复强调,必须发展以生态绿色为主导的产业,千万不能让45万人捧着金饭碗要饭吃。

“淳安最大的财富就是一湖秀水。”殷殷嘱托,为淳安指明了一条发展路径。

距千岛湖高铁站5公里处的百亩空地上,千岛湖威士忌3座厂房初具雏形。“这里不仅是生产威士忌的工厂,也将是与周边环境相得益彰的现代庄园。”接待考察团、盯着项目紧锣密鼓地施工建设,最近,企业销售负责人张双庆忙得不可开交。

去年底,千岛湖威士忌负责人从云南一路向北,考察了全国20多座城市,最终选址淳安。张双庆坦言:环境优美的地区具有吸引力,“更重要的是,千岛湖水质常年稳定,全年生产不会受到影响。”今年上半年,千岛湖威士忌基地正式开工建设,年底第一批千岛湖威士忌有望面世。等到全部达产后,年产能可达900吨、产值达10亿元以上。

千岛湖的水产业可追溯到1996年。一句“农夫山泉有点甜”,使千岛湖的饮用水行业红遍大江南北。彼时,千岛湖已被国务院列入首批国家级重点风景名胜区,淳安先后清退了农药厂、化肥厂、化工厂等一批高排放、高污染企业,产业方向已经由粗放型工业制造业逐步向旅游服务业转变。这样的背景下,发展饮用水产业是顺势而为。

“过去,开发利用度低、产品结构单一,曾是水饮料产业的痛点。”淳安县生

态体系。

2003年以来,从打造“绿色浙江”、启动“千万工程”,到部署加快建设生态浙江、实施“五水共治”,再到建设美丽浙江、“生态文明先行示范省”,浙江历届省委、省政府一张蓝图绘到底,接续谋划加强生态建设。

2005年出台全省域覆盖的生态补偿制度,目前全省有54个市县签订跨流域横向生态补偿协议;对以生态功能为主的2个市和山区26县取消GDP考核;建立五级河湖长制、四级生态环境报告制度,发布省级“GEP核算标准”……

以数字化改革撬动生态环境治理战略重构、系统重塑,构建生态环境数字化改革体系,打造形成“生态环境在线”综合集成等一批应用场景。

浙江省生态环境厅党组书记、厅长郎文荣表示,在生态文明建设过程中,浙江通过科技赋能、监测助力、法治保障等方式,深入推进生态环境治理体系和治理能力现代化,为省域生态环境保护和生态文明建设保驾护航。

去年4月,在浙江省首笔湿地碳汇交易签约现场,德清县两山合作社以每吨58.83元的价格购买了下渚湖湿地1万吨碳汇量,一些急需碳排放指标的企业又成了这些碳汇量的新买主。

“把这些优质环境‘变现’,又可以反哺湿地的生态建设。”德清县两山合作社负责人介绍,若将碳汇资金用于湿地生态修复等工作,到2025年下渚湖湿地碳汇量预估可达到3.4万吨。

生态文明在发展实践中深入人心

每到节假日,台州市天台县后岸村村口的停车场停满了大小客车,各地游客在绿水青山与整洁村居之间流连忘返。

“要给游客留下好印象。”平日在村里闲逛时,村民陈齐根习惯带个小袋子,以便捡起看到的垃圾。

后岸村党支部书记陈文云说,从开采石矿到发展美丽经济,绿色转型实践让村民保护环境成为自觉。2022年,后岸村集体经济收入、农民人均收入分别达到530万元、5.5万元。

田园变公园、村庄变景区、农房变客房、村民变股东、资源变资产,浙江正在打开“绿水青山就是金山银山”的生态价值转化通道。

截至2022年底,浙江按行政村统计的农村生活垃圾分类处理覆盖率达到100%。

垃圾分类逐渐实现从“政府推着走”转向“村民主动干”,表明生态文明理念已经在浙江深入人心。

在“八八战略”指引下,浙江省20年来扎实推进生态文明建设,人们在“浙”里看见美丽中国。

流经永康市江南街道山后卢村的白云坑溪蜿蜒流淌,两岸草木葱郁。眼前的场景让人很难相信,这里曾经雨天泥沙俱下、如果久晴则溪水断流。

污水、垃圾、厕所、环境与河道五项同步治理,山后卢村在保持流域自然风貌的前提下,修建生态护岸、堰坝、亲水平台、污水处理站和配套管网,村庄面貌焕然一新。

“现在溪水很清澈,一年四季不断流。”村民张桂萍说,经历溪流环境的前后变化,村民用水、护水都更加用心。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。

高质量发展建设共同富裕示范区新征程上,逐绿而行的浙江正在协同推进生态环境高水平保护、经济高质量发展和人民高品质生活提升,持续建好绿水青山。

(新华社杭州8月9日电)

一湖秀水谱新章

感受啤酒文化的一种展品。”

今年上半年,千岛湖啤酒小镇旅游人次突破了历史纪录,仅啤酒博物院人流就达到10余万人次。与此同时,带动千岛湖啤酒饮料销售额同比增长20%。

“靠水吃水”,淳安打造出一条百亿

水产业链赛道。

点状开发,走好高质量发展之路

“淳安要在生态建设上当好示范,在欠发达地区的跨越式发展上当好示范,在党的先进性建设上当好示范”

——2005年3月,习近平同志到淳安调研工作时强调

保护从未停歇,发展依然继续。

2019年9月,千岛湖配供水工程建设通水,淳安特别生态功能区设立,千岛湖核心功能从战略水源地转变为现实饮用水源地,每年要为杭州及嘉兴地区1500万居民提供近10亿立方米优质饮用水。

中央财政预拨10亿元支持国家蓄滞洪区救灾重建

北京通报已有33人因灾死亡18人失踪

新华社北京8月9日电 近日,受台风“杜苏芮”影响,海河流域遭遇严重洪涝灾害。天津、河北、河南先后启用了海河流域8个国家蓄滞洪区,有效减轻了下游地区防洪压力。8月9日,财政部、水利部紧急预拨10亿元,对国家蓄滞洪区运用期间群众的农作物、专业养殖、经济林、住房、家庭农业生产机械等水毁损失予以补偿,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。

据新华社北京8月9日电 (记者王聿昊 周圆) 8月9日,国家防总办公室、应急管理部滚动组织防汛专题视频会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、地质灾害和今年第6号台风“卡努”发展趋势,视频连线天津、吉林、黑龙江、云南等省份防办,安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出,海河流域和松花江流域洪水正在演进,部分江段超警。台风“卡努”可能影响东北地区并伴有较强降雨,给松辽流域防汛带来叠加风险。南方部分地区多发强降雨引发地质灾害需高度警惕,防汛救灾任务依然艰巨。

会商要求,持续全力组织搜救失联人员,千方百计救援受困群众;加强高水位的干支流堤防和蓄滞洪区围堤巡

查防守,上足人员力量,及时排除险情;统筹做好受灾地区环境消杀和卫生防疫等工作,尽快恢复正常生产生活秩序。

当前,国家防总维持对天津的防汛二级应急响应,对北京、河北维持防汛三级应急响应。黑龙江、吉林已启动防汛二级应急响应。本轮强降雨已造成黑龙江超过37万人受灾。

据新华社北京8月9日电 (记者赵旭 田晨旭) 在9日举行的北京市防汛救灾工作情况新闻发布会上,北京市委常委、市政府常务副市长夏林茂介绍,截至8月8日24时,全市因灾死亡33人,主要由洪水冲淹、冲塌房屋等原因造成;因抢险救援牺牲5人。还有18人失踪,包括1名抢险救援人员。发布会现场,全体人员起立,为遇难人员默哀。

夏林茂介绍,本次特大暴雨极端性强、累计雨量大,引发特大洪水。从气象监测数据上看,单站降雨量突破历史极值,昌平区王家园水库雨量745毫米,是北京地区有仪器测量纪录140年以来的最大降雨量。

夏林茂介绍,此次洪涝灾害共造成近129万人受灾,房屋倒塌5.9万间,严重损坏房屋14.7万间,农作物受灾面积22.5万亩。

10部门联合发文规范论坛活动

据新华社北京8月9日电 近日,中央宣传部、中央网信办、中央外办、外交部、教育部、公安部、民政部、文化和旅游部、国务院国资委、市场监管总局等10部门联合印发《关于进一步加强论坛活动规范管理的通知》,对各类主体面向社会公开举办的论坛活动(包括论坛、峰会、年会以及其他具有论坛性质的会议活动)提出10条工作要求。

《通知》要求,举办论坛活动的各类社会主体,应经依法登记、具有合法身份。未经合法登记的企业及社会组织或无实际承办主体不得面向社会公开举办论坛活动。论坛活动名称应准确、规范、名实相符,不得随意冠以“中国”

“中华”“全国”“国际”“世界”“峰会”“高端”“高峰”“巅峰”等字样。论坛活动主题设置不得超出主办单位职责范围,设立分论坛、子论坛、平行论坛应紧紧围绕主论坛活动主题。

《通知》强调,一方面严厉打击论坛活动中的各类违法违规行为,重点打击未经合法登记的主体面向社会公开举办的论坛活动、“山寨”论坛活动、以论坛活动名义进行诈骗敛财等违法违規行为,明确各监管部门职责,形成长效打击机制;另一方面鼓励支持合法合规论坛活动开展,通过加强宣传推介、提供业务指导、给予表扬奖励等方式,打造一批具有示范性引领性的品牌论坛活动。

7月CPI同比降0.3% PPI同比降4.4%

据新华社北京8月9日电 (魏玉坤 张树志) 国家统计局9日发布的数据显示,7月份,居民消费需求持续恢复,全国居民消费价格指数(CPI)环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%,但受上年同期基数较高影响,同比由上月持平转为下降0.3%。

7月份,食品价格同比由上月上涨2.3%转为下降1.7%。非食品价格同比

由上月下降0.6%转为持平。受国内生产供应总体充足、部分行业需求改善及国际大宗商品价格传导等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比降幅均收窄。7月份,PPI环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.6个百分点;同比下降4.4%,降幅比上月收窄1个百分点。

舟山建设“航行的支部”

本报讯 (记者 郑元丹 共享联盟·岱山 周攀) 近日,在舟山“航行的支部”动员部署会上,渔业生产、海上货运、交通客运、执法服务和施工作业等5个领域的船员党员代表现场领旗。这5个领域的船员党员将在各自的“航行的支部”履行党员职责、开展支部活动。

舟山这5个领域有不同类型的船只1万余艘,党员流动性分布在船只上。此前,除渔业领域通过渔船编组组成临时性和功能性党支部外,其他领域普遍存在海上基层党组织覆盖难、党员教育

管理难、党员作用发挥不明显等问题。

据舟山市委组织部相关负责人介绍,“航行的支部”海上党建工作将强化渔业合作社、海上交通运输行业及其他涉海涉船行业企业党组织和党员作用发挥,构建跨海域、跨领域、跨地域的党建联建机制,推动船船结对、船企结对、企企结对,织密海上组织体系、完善海上党员管理,推动构建党建引领海上治理新模式。

前提下,构建“点状开发”下的特色产业体系,是做大做强蛋糕的“敲门砖”。

在淳安县发改局综合计划科科长柯庆君手中,我们看到一份产业地图——威坪镇主打果蔬,鸠坑乡聚焦有机茶叶,大墅镇打造艾草产业,淳北建设华东中药材加工交易集散地……各地依托当地资源,在有限的空间内,走出小而美的路子。

“点状开发,就是在能开发的地方开发,集约开发、多层次开发,进一步拓宽‘绿水青山就是金山银山’转化通道,全面增强淳安绿色发展内生动力。”柯庆君说。

今年暑假,海拔将近千米的王阜乡胡家坪村,这个原本只有500多人的“空心村”,成了新晋避暑胜地。村子里,投资5亿元的云顶桃源项目正逐渐成形。这个项目不仅将周边闲置的空间串点成线,连片开发幼儿园、卫生室、文化礼堂、邻里中心等,还将周边村子的民宿业也带动起来。

瞄准深绿产业,生态起笔,淳安已勾勒出一幅高质量发展的“绿色”画卷。今年上半年,淳安固定资产投资增长10%,其中制造业投资增长146.6%、增